

智汇齐鲁，强省有我

山东邀您为2026年发展建言献策

记者 张志远 温向前
济南报道

集思广益谋发展，凝心聚力开新局。2026年是“十五五”规划开局之年，山东省两会承载着全省人民对新时代社会主义现代化强省建设的共同期盼，为广泛深入地察民情、听民声、汇民智，从2025年12月23日起至2026年山东省两会闭幕，由山东省十四届人大四次会议《政府工作报告》起草工作专班、山东省人民政府研究

室主办，山东省人民政府机关政务保障中心承办，山东省人民政府网（www.shandong.gov.cn）将联合大众新闻、齐鲁晚报·齐鲁壹点、齐鲁网·闪电新闻等权威媒体平台，共同启动“智汇齐鲁 强省有我——2026年山东省政府工作邀您建言献策”活动，公开征集社会各界对山东省“十五五”时期经济社会发展和2026年政府工作的宝贵意见建议。

山东省政府工作始终坚持问计于民、问需于民，将群众智

慧作为推动工作的重要力量。五年来，由山东省人民政府网举办的建言献策征集活动，已成为连接政府与千万群众的连心桥，省内外网友的智慧笔触，正共同书写着新时代高质量发展的动人诗行。

今年的“智汇齐鲁 强省有我——2026年山东省政府工作邀您建言献策”活动，重点围绕山东发展关键领域，设有“建设北方地区经济重要增长极”“加快建设绿色低碳高质量发展先行区”“打造

高水平对外开放新高地”等17类话题。从12月23日起，社会各界人士可登录山东省人民政府网（www.shandong.gov.cn）及大众新闻、齐鲁晚报·齐鲁壹点、齐鲁网·闪电新闻等相关网站和平台，在“智汇齐鲁 强省有我——2026年山东省政府工作邀您建言献策”征集活动板块留下您的真知灼见。征集的意见将分类整理后上报或转有关部门，并择优吸纳进2026年山东省政府工作报告和今后的工作安排。

无论您是深耕山东的建设者、心系家乡的游子，还是关注山东发展的各界友人，都欢迎积极参与此次建言献策活动，把对山东省“十五五”时期经济社会发展和2026年政府工作的热情和期待，转化为具体的想法与思路。您的每一条留言，都可能成为推动山东高质量发展的重要力量，让我们携手并肩，以民智汇合力、以建言促发展，共同扛牢“走在前、挑大梁”使命担当，奋力谱写中国式现代化山东篇章！

走在前 挑大梁·非凡“十四五”

聚焦重点领域，护航高质量发展

“十四五”时期山东完成2.17万项审计

记者 杨璐 济南报道

对沿黄4市13县开展系统性“体检”

围绕黄河重大国家战略强化审计，厚植绿色低碳发展鲜明底色。紧盯自然资源开发利用、国土空间开发保护、重点区域生态治理等领域，采取巡审联动方式，对沿黄4市13县开展系统性“体检”，促进盘活存量资金等21.32亿元。开展资源环境审计质量提升三年行动，在全国地方审计机关率先构建领导干部自然资源资产离任审计评价指标体系，组织开展泰山区域山水林田湖草生态修复、水资源、海洋生态等审计，与公安机关建立打击资源环境犯罪协作机制，查处一批非法采矿、损毁资源等典型问题。开展绿色低碳高质量发展政策落实情况审计，助力经济社会发展绿色化、低碳化。

围绕稳增长、促发展政策措施强化审计，推动经济社会更有活力。持续对促进经济稳健向好、进中提质“一揽子”政策措施及优化营商环境、以旧换新等政策落实情况开展审计，促进政策协调配合、落地见效。对9市21县文旅融合政策落实情况开展审计，推动建立文旅融合高质量发展重点项目督查机制，助力文旅项目提速提效。实施科技创新政策落实和资金绩效审计，提出加强全链条绩效管理、整合优势要素资源等5类13条建议，加快科技强省建设。开展全省省级以上开发区高质量发展专项审计调查，涉及16市28个开发区，促进拨付惠企补贴等56.02亿元。

“经济体检”助推乡村振兴 实施涉农审计项目682个

围绕防范化解重点领域风险强化审计，推动高质量发展和高水平安全良性互动。致力于当好经济运行“探头”，及时揭示影响经济安全的苗头性、倾向性、普遍

12月22日，山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会，介绍“十四五”时期山东推动审计事业高质量发展助力强省建设情况。发布会上，山东省审计厅党组书记、厅长张晓峰表示，“十四五”以来，全省各级审计机关强化对重点区域、重点领域、重点单位、重点人员的审计监督，共开展审计项目2.17万个，在促进政令畅通、全面深化改革、维护经济安全、推进廉政建设等方面发挥了重要作用。



性问题，力促风险消除在萌芽状态。财政审计方面，对地方财政收支、财政领域重点改革推进等情况开展审计，推动财政管理科学化、规范化、法治化。政府投资审计方面，常态化开展省级重点建设项目建设审计，对鲁南高铁、水利基础设施等项目开展审计，推动构建全过程政府投资项目监管体系。国企和金融审计方面，组织对省属企业股权投资、省属文化企业改革等情况开展审计，对城市商业银行、农村商业银行、省属骨干金融企业等加强监督，促进守住不发生系统性风险底线。权力运行监督方面，对269名省管领导干部开展经济责任审计，督促“关键少数”依法履职、规范用权。

围绕增进民生福祉，推进共同富裕强化审计，兜牢民生底线。持续推进审计力量向基层一线下沉，全力维护群众利益。农业农村审计方面，实施乡村产业振兴、高标准农田、乡村建设行动等涉农审计项目682个，向纪检监察机关等移交问题线索907件。教育审计方面，组织开展义务教育政策落

实、职业教育改革等审计，会同教育主管部门开展中小学校食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治，为教育事业稳健发展保驾护航。卫生健康审计方面，强化公立医院、医疗保险基金、基层医疗卫生服务能力建设等审计，推动全省开展公立医院医用耗材违规行为清理、医疗机构价格收费行为专项整治。社会保障审计方面，组织开展保障性安居工程、黄河滩区居民迁建等审计，促进解决群众“急难愁盼”问题。同时，深化群众身边不正之风和腐败问题专项整治，2024年以来，全省审计机关移送民生领域问题线索1328件，促进维护社会公平正义。

金融审计三年行动实现省级监督对象全覆盖

发布会上，省审计厅副厅长冯占国介绍，“十四五”时期是山东金融高质量发展的关键五年。为促进金融供给更加充裕充沛、金融改革更加步稳蹄疾，审计机关紧扣“防风险、强监管、促发展”工作主线，开展金融审计，“十四五”以来，省审计厅共实施重点金融审计项目17个，查处并移送重大违纪违法问题线索101件，涉及人员122人，在维护良好金融秩序、促进金融服务实体经济等方面发挥了积极作用。

山东把防风险作为金融审计的永恒主题，启动山东金融审计三年行动，有序实现对省级监督对象的审计全覆盖。“十四五”以来，重点对农村商业银行财务情况、城市商业银行资产负债损益情况进行审计，关注了重大经济决策、合规经营等方面的情况；对省属骨干金融企业进行审计，关注了金融企业投资项目运行、国有金融资本管理等方面的情况；对村镇银行资产质量及风险管控情况、国有融资担保机构经营管理情况进行审计，关注了资产质量、治理管控等方面情况。通过抓实审计整改“下半篇文章”，推动建章立制200余项，促进各金融机构扎牢制度藩篱、守住守牢底线。

□相关新闻

既算“经济账”也算“生态账”

山东开展自然资源资产离任审计989项

记者 杨璐 济南报道

发布会上，省审计厅党组书记、厅长张晓峰回答齐鲁晚报·齐鲁壹点记者提问时介绍，“十四五”以来，全省审计机关全面践行“绿水青山就是金山银山”理念，紧扣生态环境保护责任，共开展领导干部自然资源资产离任（任中）审计项目989个，涉及领导干部1191名，移送重大资源环境违纪违法问题线索173件，对领导干部既算“经济账”，又算“生态账”，当好“绿水青山”守护者。

山东加强对生态环境保护、自然资源利用、重点污染治理等情况的监督，督促各地树牢正确政绩观和绿色发展理念，系统解决资源环境领域突出问题和风险隐患。比如，2024年对2市4县10名省管领导干部开展自然资源资产离任审计，提出加强资源环

境监管、提高资金项目效益等建议29条，推动建章立制38项。针对审计发现的易发或常见问题，会同省委组织部编发领导干部履行自然资源资产管理和生态环境保护责任重点风险防范手册、常见问题提醒清单等，推动各级领导干部知责尽责、担责履责。

“十四五”时期，审计机关一方面坚持科技强审，打通生态环境、自然资源、水利等领域的“数据壁垒”，形成“生态家底”数据库，促进审计从“事后监督”向“事中预警”“事前预防”拓展。另一方面健全完善领导干部自然资源资产离任审计评价指标体系，划出领导干部履行“硬杠杠”，对不同层级、不同部门、不同地区领导干部开展差异化、特色化审计，清晰界定“谁负责、负什么责”，既防止问责乏力，也防止问责泛化。

让更多废弃物成为“富矿”

山东审计推动钢铁和氧化铝行业协同利用赤泥

记者 杨璐 济南报道

发布会上，山东省审计厅副厅长冯占国介绍，“十四五”时期，山东加快建设绿色低碳高质量发展先行区，构建现代化经济体系。审计机关紧扣先行区建设的部署要求，着重关注循环经济、降碳减污等情况，推动绿色低碳高质量发展走深走实。

山东投入“真金白银”，塑造现代化产业体系。审计重点关注了钢铁、能源、交通运输等重点行业绿色发展情况，以及高耗能高污染项目管理等情况。针对审计发现的问题，省有关主管部门研究出台重点能源项目管理、化工园区管理等制度办法，开展工业经济高质量发展十大行动，

高标准推进整治提升工作。

审计重点关注了循环经济制度规划体系建设、化工园区循环改造运行、固体废弃物循环利用等情况，促进省有关主管部门建立工业领域循环经济发展工作协调机制，推动钢铁和氧化铝行业协同利用赤泥，并督促83家化工园区有序推进循环改造，提高资源能源利用效率，让更多废弃物有了“归宿”，成为“富矿”。比如，山东是氧化铝生产大省，赤泥产生和堆存量大。针对审计指出的赤泥资源化利用中的堵点难点问题，省有关主管部门启动赤泥综合利用攻坚行动，推动赤泥源头减量、过程控制、末端利用，助力赤泥综合利用产业和氧化铝产业绿色协同发展。